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MUNUS 2 - Uvajanje novih izobraZevalnih programov v srednjem poklicnem in strokownem izobraZevanju s podrotja tehnike
za obdohje 2008-2012. Operacijo delno financira Evropska unija iz Evropskega socialnega sklada ter Ministrstvo za Solstva in Sport.



  


Priporočila šolam za vodenje

mape učnih dosežkov (MUD) za dijake

Po 11. členu pravilnika o ocenjevanju znanja v poklicnem in srednjem strokovnem izobraževanju, dijak ob vpisu v šolo prične voditi mapo učnih dosežkov v katero zbira dokazila v zvezi s priznavanjem znanja, pridobljenega s formalnim ali neformalnim izobraževanjem oziroma z delovnimi izkušnjami ter druge dokumente v zvezi s formalnim in neformalnim izobraževanjem.  

Mapa je sestavljena iz treh delov:
1. „Prvi vtis“

· Dijak se predstavi na svoj način (primerno za razredno uro).

· Europass življenjepis naj bi dijak postopno obvladal od začetnega do zaključnega letnika (zaželeno sodelovanje učitelja slovenščine, tujega jezika, računalništva, družboslovnih predmetov). Priporočamo delo v manjših skupinah (npr. v okviru projektnega dne).

2. „Moje ogledalo“ in „Moj predmetnik, učitelji in sošolci“

Ta del mape se nanaša na dijakov osebnostni razvoj, njegove cilje, pripomore k večji učinkovitosti in kakovosti učenja, k dijakovi večji samozavesti, oblikovanju in izboljševanju njegove samopodobe, ga spodbuja k vseživljenjskemu učenju, k pridobivanju ključnih kompetenc. 

· „Moj predmetnik, učitelji in sošolci“ so primerni za prve razredne ure v šolskem letu.

· Delovni listi "Moje ogledalo" so primerni za izvajanje pri razrednih urah, projektnih tednih, interesnih dejavnostih.

3. „Zbirke dokazil“

a.) potrdila formalnega izobraževanja 

Vsebuje razna potrdila in spričevala, s katerimi se dijak lahko predstavi delodajalcu ob iskanju zaposlitve ali ob vpisu v nadaljnje izobraževanje. 

b.) potrdila neformalnega izobraževanja

Vsebuje razna potrdila, priloge, fotografije, primere izdelkov … med drugim tudi za spremljanje osebnega razvoja dijaka na različnih področjih. 

Zunanji izgled mape

Predlagamo, da je mapa debelejša (registrator) z možnostjo vlaganja plastificiranih ovitkov. Deli naj bodo tudi fizično ločeni.  
Delovna skupina za pripravo map dijakov

pri projektu MUNUS 2

