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MUNUS 2 - Uvajanje novih izobraZevalnih programov v srednjem poklicnem in strokownem izobraZevanju s podrotja tehnike
za obdohje 2008-2012. Operacijo delno financira Evropska unija iz Evropskega socialnega sklada ter Ministrstvo za Solstva in Sport.



 


V razredu imamo dijaka s posebnimi potrebami. Kaj pa zdaj?

Tako se vse pogosteje sprašujemo srednješolski učitelji, ker je dijakov z ugotovljenimi učnimi težavami iz leta v leto več, mi pa poleg dodatnih obveznosti, ki nam jih narekujejo zahteve po prilagojenih oblikah poučevanja, v svojih natrpanih urnikih iščemo še kakšno prosto uro pred poukom ali po njem za dodatno strokovno pomoč. Posebnega znanja, kakršnega imajo na osnovnih šolah defektologinje, žal nimamo, zato smo velikokrat prepuščeni lastni pobudi in iznajdljivosti, predvsem pa občutkom, takšnim ali drugačnim; in tako, kot smo že vajeni, nepripravljeni vrženi v situacijo, iz katere moramo splavati, kakor vemo in znamo. 

Velikokrat smo zmotno prepričani, da je dijak nediscipliniran in nemiren, ker je slabo vzgojen; da grdo piše, ker se mu nič ne ljubi, slabo bere, ker je imel vsa leta potuho v osnovni šoli, in ne obvlada osnovnih računskih operacij, ker … Pravzaprav je v srednjih poklicnih šolah takšna situacija popolnoma vsakdanja, velikokrat pa se v njej skrivajo otroci s posebnimi potrebami, tudi brez zdravniških mnenj in sklepov strokovnih komisij. Njihove težave so lahko posledica nižjih intelektualnih sposobnosti, pomanjkljive učne motivacije, socialne in kulturne drugačnosti ali pa nespodbudnega okolja in motenj na področju čustvovanja. Specifične učne težave  lahko izvirajo iz zaostanka v zgodnjem razvoju ali iz težav na različnih področjih  (težave s pomnjenjem, koordinacijo, jezikom in govorom, branjem in pisanjem, pravopisom in računanjem …). In kako takšnemu dijaku priskočiti na pomoč? Zagotovo z iskrenim odnosom,vzajemnim spoštovanjem in zaupanjem. Pomembno je, da odkrijemo dijakova močna področja in jih spodbujamo. Vsaka pohvala za napredek in rešeno težavo je spodbuda za razvoj dijakove samopodobe. Ob vsem tem pa je dobro vedeti, za kakšno učno težavo pravzaprav gre in kako jo lahko omilimo, da dijaku omogočimo ustrezno napredovanje in celostni razvoj.

Med specifične učne težave, te pa so tudi najpogostejše, štejemo disleksijo (moteni procesi predelovanja jezikovnih informacij), specifične učne težave pri matematiki, dispraksijo (razvojna motnja koordinacije), motnje pozornosti in koncentracije, s hiperaktivnostjo ali brez  … 

Disleksija je nevrofiziološko pogojeno stanje, kjer so moteni procesi predelovanja jezikovnih informacij. Pojavi se približno pri 10% otrok. Ti imajo težave pri branju in pisanju, zraven pa se pridružujejo tudi težave pri delu s simboli in računanju. Njihova posebnost se kaže v drugačnem načinu zaznavanja, razmišljanja ter učenja. Mnogi imajo dobro razvito intuicijo, so izredno ustvarjalni in inovativni, pogosto uspešni na področjih športa, umetnosti, oblikovanja ..., vendar svoje talente redko odkrijejo zaradi stalnega doživljanja neuspehov in kopičenja slabih izkušenj. Nekaj znanih dislektikov: Agatha Christie, Albert Einstein, Leonardo da Vinci, Thomas Edison, Pablo Picasso  …

Dijaki z disleksijo imajo težave pri pisnem in ustnem izražanju (neustrezno časovno in logično zaporedje, neustrezen vrstni red v povedi, nerodno izražanje, ponavljanje besed, težave z nizanjem misli, izgubljanje rdeče niti …). Pretežno razmišljajo v slikah, zato imajo težave pri pretvarjanju miselnih slik v besede.

Zamenjujejo levo in desno stran, pogosto izgubljajo in pozabljajo stvari, imajo neurejeno torbo in delovni prostor. Slabše razumejo navodila in teže ugotavljajo bistvo. 

Pri matematiki obračajo številke, slabše razumejo in uporabljajo matematični jezik in imajo težave pri reševanju besedilnih nalog.

Pri tujem jeziku se njihove težave, ki so zaznavne pri maternem jeziku, še stopnjujejo (izgovorjava, branje in pisanje besed; pomnjenje in priklic besed; usvajanje slovničnih struktur).

Specifične učne težave pri matematiki (na vseh področjih ali samo na nekaterih) zajemajo težave z dojemanjem števil, štetjem in s prehodom čez mestno vrednost. Dijaki imajo težave z določanjem zaporedja števil, predhodnika in naslednika; vztrajajo pri eni strategiji pri različnih tipih nalog; delajo proceduralne napake, slabše prepoznavajo nize številk, imajo težave pri preverjanju rezultata in z uporabo osnovnih računskih operacij. Dijak s težjo obliko diskalkulije si pri računanju pomaga s prsti, kar je zelo zamudno. Osebe z diskalkulijo pretežno uporabljajo desno polovico možganov, zato se bolj nagibajo k celostnim kognitivnim strategijam; za učenje matematike pa je potreben bolj analitični pristop.

Dispraksije (razvojna motnja koordinacije) na prvi pogled zaradi kakšnih posebnih telesnih znakov ne opazimo, čeprav ima dijak očitne težave na področju motorike. Intelektualne sposobnosti so večinoma povprečno ali nadpovprečno razvite. Težave se začnejo že zelo zgodaj v otroštvu, in sicer na področjih plazenja, sedenja, hoje in govora. Kasneje se kažejo na področju 
grobe in fine motorike, artikulacije glasov in govora, zaznavanja ter organizacije misli. Najpogosteje dijaki dosegajo nižje dosežke samo na nekaterih področjih, npr. pri telesni vzgoji, tehničnem pouku, likovni vzgoji in pisanju. Med njimi je trikrat več dečkov kot deklet. Najpogostejši prepoznavni znaki so npr. narobe oblečen pulover, odvezani čevlji, okornost pri naravnih oblikah gibanja, pri igrah z žogo in delu z različnimi predmeti oz. orodji. Dijak ima težave pri sledenju in upoštevanju navodil, pri prepisovanju s table ali iz knjige. Velikokrat zamuja ali je zadnji. Mladostnik z leti težave preraste, vendar motnja nikoli ne mine.

Motnje pozornosti in koncentracije (s hiperaktivnostjo ali brez nje) lahko izvirajo iz specifičnih učnih težav, nespodbudnih družinskih razmer ali okolja, ni izključena celo visoka intelektualna sposobnost, zaradi katere se dijak med poukom dolgočasi in postane nemiren. Pri nekaterih pa je v ozadju kronično nevrološko stanje, ko se dijaki ne zmorejo osredotočiti na nalogo in ohraniti pozornost. Pri nekaterih primerih je prisoten tudi pretiran gibalni nemir (hiperaktivnost).

Motnja pozornosti se lahko kaže na dva načina:

· dijak je miren, počasen, zasanjan, za delo potrebuje veliko časa, pred odgovorom dolgo časa razmišlja;

· lahko pa je nemiren in impulziven, reakcije in odgovori so nepremišljeni, nalogo hitro konča, je z njo zadovoljen in je ne preverja.

Motnja pozornosti se pogosto pojavlja vzporedno z drugimi učnimi težavami, predvsem z disleksijo in dispraksijo. Je razvojna motnja samokontrole in ne posledica razvajenosti, nevzgojenosti ali neubogljivosti dijaka.

Na omenjene težave nas bo zagotovo opozorila šolska svetovalna delavka, psihologinja ali pedagoginja, učitelji pa lahko marsikatero situacijo rešimo z ustreznimi prilagoditvami med poukom:

Dobro je, da dijaki z učnimi težavami sedijo v sprednjih vrstah, bliže tabli in učitelju. Zraven njega naj sedi sošolec, ki mu lahko priskoči na pomoč.

Dijakom dajemo dodatna navodila in razlage ter preverjamo razumevanje. Pomembna dejstva in informacije posebej poudarimo.

Pri manj strukturiranih zahtevah pomagamo dijaku z opornimi točkami.

Novo snov navezujemo na že poznano ali na konkretne življenjske situacije. Učimo s pomočjo asociacij.

Kompleksnejše naloge razdelimo na manjše dele.

Navodila naj bodo kratka in jasna, vsaka zahteva naj bo napisana v svoji vrsti. Navodilo po potrebi tudi povečamo.

Dijakom napovemo ustno in pisno ocenjevanje, podaljšamo čas preverjanja in ocenjevanja znanja, z možnostjo vmesne prekinitve in odmora. Znanje preverjamo in ocenjujemo po manjših sklopih, lahko z vnaprej poznanimi okvirnimi vprašanji.

Pri večjih motnjah disgrafije (nepravilna in nepopolna oblika črk, nerazločen zapis vidno podobnih črk: a/o, m/n, k/h, s/z, zamenjava slušno podobnih črk: s/z, d/t, b/p, pisanje skupaj in ločeno, spuščanje črk, podvajanje zlogov in besed …) dajemo poudarek na ustnem ocenjevanju znanja.

Dijakom dopuščamo rabo kalkulatorja.

Veliko pozornosti namenjamo dajanju povratnih informacij (o nalogah, spisih, izdelkih …).

Ali naj prilagodimo tudi načine ocenjevanja?

Pri ocenjevanju dijakov z disleksijo, disgrafijo ali diskalkulijo ne ocenjujemo napak, kot so: 

· spuščanje, dodajanje in premeščanje črk,

· zamenjava podobnih črk in glasov,

· pike na črkah, črtice na t, strešice na šumnikih,

· zamenjevanje in obračanje števil (65 namesto 56, 1235 namesto 1253).

Tolerantni smo pri ocenjevanju natančnosti pri dijakih z dispraksijo in cerebralno paralizo (npr. pri geometriji, risanju, pri tehničnih predmetih).

Razen pri slovenščini in tujih jezikih naj se ocenjujeta vsebinska ustreznost in smiselnost odgovorov, ne pa pravopisna in slovnična pravilnost.

Pri tujem jeziku naj bo večji poudarek na pravilni izbiri in obliki besede, ne pa na toliko na pravilnem zapisu.

Kot pravilen odgovor naj se šteje tudi, če dijak določeno stvar smiselno in pravilno razloži s svojimi besedami, vendar mora biti pomen odgovora jasno razviden.

Lepopisa ne ocenjujemo.

Status dijakov s posebnimi potrebami na srednjih šolah zagotovo še ni zgledno urejen, prav tako sta neurejena  položaj učiteljev, ki dijake s specifičnimi učnimi težavami poučujejo, in organizacija dodatne strokovne pomoči. Izvajanje le-te pred rednim poukom ali po njem je ob sedmih rednih urah za dijake prenaporno, glavni odmor je namenjen malici … 

Razredi so prepolni in tudi učiteljev je preveč. Nam manjka iznajdljivosti za rešitev in znanja? Volje, da mladim ljudem zagotovimo zdrav razvoj in jih opogumimo za življenje, prav gotovo ne. 

Mojca Pristovnik, Šolski center Celje
(Po predavanju v okviru projekta Munus 2: Primanjkljaji na posameznih področjih učenja, Ljubljana 2009)

